



量质齐升增活力 蓄势赋能促发展

——代表委员聚焦“大抓经营主体”

“经营主体”成为今年贵阳市两会的高频词。两会期间，“大抓经营主体”是代表、委员们热议的焦点，大家围绕政策落实、服务升级、产业协同、开放赋能等话题积极建言献策。

经营主体是市场经济的核心载体，是城市发展的“源头活水”。2025年，贵阳贵安始终将“大抓经营主体”作为推动高质量发展的战略之举、长远之计、固本之策，持续激发市场活力、释放发展动能，让各类经营主体在贵阳贵安落地生根、发展壮大。

过去一年，贵阳贵安以政策为基，夯实经营主体“成长摇篮”。

政策环境的稳定性、公平性与可预期性，是经营主体决定是否投资、能否发展的首要考量。贵阳贵安坚持问题整治导向、企业评价导向，出台了《2025年贵阳市优化营商环境工作要点》，为经营主体厚植成长“沃土”。

在法治环境优化方面，注重立法引领与执法温度并重。注重推进数字经济、科技创新等重点领域“小快灵”“小切口”立法，出台实施《贵阳市算力产业促进条例》，为算力产业发展提供法治保障。在执法层面，全面推行柔性执法和“一目录、五清单”制度，对A类企业



贵阳日报融媒体记者 石照昌 摄

原则上重复检查率低于1%，减少对企业正常经营活动的干扰，让企业安心经营、放心发展。

在政务服务提升方面，推进“高效办成一件事”改革，推出“一日办”“一周办”“一月办”政务服务事项和“贵人智办”“AI助手”“云勘验”模式，推行“无感办”服务。针对民营企业、中小微企业“融资难、融资贵”问题，引导金融机构提供“免抵押、免担保、免服务费”信用贷款支持；开展“千企万户大走访”活动，推动金融服务直达园区、商会和企业，打通融资服务“最后一公里”。

过去一年，贵阳贵安以服务为翼，破解经营主体发展难题。

贵阳贵安牢固树立“服务企业就是服务发展”的理念，将“安不安全、方不方便、赚不赚钱、清不清廉”作为衡量服务质量的根本标尺，着力解决企业的急难愁盼问题。

为此，贵阳贵安全面启动帮助民营企业和中小微企业找订单、增融资、降成本、强基础、提干劲“五帮”专项行动，打造透明的法治环境、高效的政务环境、优良的政策环境、公平的市场环境、暖心的人文环境，激发企业发展活力、提振企业发展信心，促进经营主体发展壮大。

在市场准入与公平竞争方面，积极融入全国统一大市场，严格落实市场准入负面清单制度，开展壁垒清理整治行

动，对所有经营主体“非禁即入”。推进中西部七城市外国投资者主体资格证明文件互认试点，方便外商在筑投资兴业。同时，针对产业园区这一经济主战场，推动实现“园区事园区办”，助力园区企业发展。

在构建亲清政商关系方面，持续开展服务民营企业大走访“暖春行动”，推动建立健全涉企重大事项政商沟通等机制，确保企业声音“听得到”，诉求“办得好”，解决企业实实在在的困难。规范招商引资行为，整治“新官不理旧账”“打白条许空愿”等问题，以政府的诚信守法护航企业的长远发展。

过去一年，贵阳贵安以产业为脉，激

活经营主体“创新动能”。

贵阳贵安深知，没有产业的繁荣，经营主体便是无源之水、无本之木。因此，全市将新型工业化作为高质量发展的首要任务，聚焦电子信息制造、先进装备制造、磷及磷化工、铝及铝加工、健康医药、生态特色食品六大重点产业，全力构建具有贵阳贵安特色的现代化产业体系，为大企业“顶天立地”搭建舞台，为中小企业“铺天盖地”提供土壤，促使各类经营主体在产业协同与集群发展中，找到定位、做强做优、发展壮大。

2025年，贵阳贵安新增经营主体15.36万户，同比增长6.48%，其中新增企业5.68万户；经营主体总量达111.81万户，占全省23%，显示

出强大的市场吸引力与发展活力。

与此同时，贵阳贵安加快推进产城融合与园区提质，不断优化生产、生活、生态配套服务供给，全力为民营企业发展壮大做好服务保障，推动石板现代商贸服务园、西南国际商贸城迅猛发展，提前一年实现千亿级和五百亿级园区的奋斗目标，入驻经营主体超3万户。

经营主体是生财、聚财的基础和支柱，更是城市发展的底气所在。如今，方向既明，贵阳贵安以更加坚定的决心、更加有力的举措、更加优质的服务，持续优化营商环境，培育和壮大更多更具竞争力的经营主体，助力贵阳贵安经济社会高质量发展。

**市人大代表、贵州千叶药品包装有限公司
创始人杨震：**

推进产业协同 壮大经营主体

乌当区，是全市唯一一个以健康医药产业作为主导产业的区县，也是全省健康医药产业的重要集聚区。扎根乌当以来，贵州千叶药品包装有限公司从一家普通的包装企业逐步发展为全省药品包装行业龙头企业。2014年9月，公司在“新三板”挂牌上市，成为全国第一家登陆“新三板”的药品包装企业。

企业的茁壮成长，离不开产业生态的滋养。千叶药包地处乌当健康医药产业带，周边集聚了数十家健康医药企业，这不仅是稳定的本地市场，更构成了协同发展的产业共同体。正是得益于产业的集群化发展，公司快速发展，产品从服务本地到辐射全国、走向世界，远销至巴基斯坦、澳大利亚、新加坡及非洲等

多个国家和地区。

这次两会，我主要聚焦经营主体发展诉求，重点关注产业园区路网、管网等基础设施配套升级，强化服务保障，精准赋能企业，推动产业集群化发展，培育壮大经营主体。同时，希望政府能搭建起国际市场桥梁，助力本土经营主体“出山跨海”，让更多贵州产品走向海外，在国际市场上不断擦亮“贵州制造”名片。

未来，千叶药包还将以智能化转型为抓手，不断提升产业效能，夯实发展根基。同时，主动融入全省健康医药产业发展大局，以产业协同发展为纽带，携手上下游企业做大药品包装市场，共筑经营主体“成长沃土”。

市政协委员、民盟贵阳市委秘书长严凯：

提升政务服务质效 精准服务经营主体

近年来，贵阳贵安积极响应国家“高效办成一件事”的改革号召，将其作为推动政务服务提质增效的核心抓手，以“五个一办”为统揽，在优化营商环境、助力高质量发展上取得了显著成效。各级政务服务部门因地制宜，推出了“便民利企‘爽爽办’”“项目建设‘清松办’”等改革举措，“贵人智办”“AI助手”和“云勘验”等创新实践于去年9月获央视《焦点访谈》关注。在“高效办成一件事”国办事项中，平均办理时限、申请材料、跑动次数、申请表单、办理环节分别减少64%、60%、82%、80%、85%，企业、群众满意度显著提升。

但经过走访调研，贵阳贵安在政务服务上还存在标准化建设尚有短板、规范化管理亟待加强、便利化服务仍有差距等问题。针对这些问题，我建议——

聚焦“协同统筹、数据融通、责任压实”，补齐标准化短板。压实职能部门责任，健全协同工作标准，打通数据融通壁垒，确保改革任务落地见效。

聚焦“创新推广、队伍保障、流程优化”，提升规范化水平。规范创新推广模式，打造“改革创新案例库”，加快优秀经验复制推广；规范队伍建设，构建全员常态化交流体系，完善临聘人员薪酬与职业发展保障；优化办理流程，定期开展流程评估，简化办理环节、合并审查事项，推动“高效办成一件事”向“高效办成一类事”拓展。

聚焦“数字赋能、基层效能、资源整合”，增强便利化程度。加大数字赋能，拓展“贵人智办”“AI助手”应用场景，加快人工智能技术在流程预审、材料核验等环节的应用，全面提升智能服务能力。

**市人大代表、北京盈科(贵阳)律师事务所
高级合伙人赵敏：**

深化“人才兴市”战略 激发经营主体动能

贵阳作为省会和区域性中心城市，在推进“人才兴市”方面已形成较好基础，但对照现代化建设新要求，在人才结构优化、人才使用效能和人才发展环境完善等方面，仍需系统性深化。

坚持战略牵引，将人才工作深度嵌入城市发展全局。系统构建以城市发展为牵引的人才工作体系，围绕新型工业化、数字经济、现代服务业和城市治理现代化等重点方向，前瞻研判中长期核心人才需求，将人才要素作为重大规划、项目、改革的重要前置条件，实现同步推进、同向发力。

坚持以用为本，完善与新质生产相适应的人才使用机制。突出“用

**市政协委员、大数据国家工程研究中心政策
研究中心总经理宋青：**

“以数招商”大力吸引数据市场主体 加快建设全国重要的数据产业集聚区

“十四五”时期，贵阳贵安数字经济发展势头强劲，数字产业实现跨越式提升，市场主体集聚效应持续凸显。面向“十五五”新征程，贵阳贵安需加快健全数据要素市场基础规则体系，为数据确权、流通、交易、安全等关键环节提供制度保障。同时，持续开放政务、工业、民生等重点领域应用场景，为数据产品与服务提供“试炼场”，吸引创新型主体集聚，夯实数据产业发展支撑。

要实现这一目标，需树立“不求所有、但求所用”的创新理念，将招商引资与主体培育的重心，从追求企业区域性“所有”，转变为吸引全国优质企业、骨干人才汇聚于此“加工”数据、创造价值，推动贵阳贵安成为数据要素高效流通、价值持续转化的“反应炉”。

培育壮大数据市场主体，核心是构建数据可信流通的良好生态。贵阳贵安需加快健全数据要素市场基础规则体系，为数据确权、流通、交易、安全等关键环节提供制度保障。同时，持续开放政务、工业、民生等重点领域应用场景，为数据产品与服务提供“试炼场”，吸引创新型主体集聚，夯实数据产业发展支撑。

展望“十五五”，贵阳贵安有望通过深化制度创新、强化算力支撑、拓展场景开放，优化数据要素市场化配置，推动本地产业数智化转型，在全国数据要素流通格局中抢占关键节点，为数字经济发展贡献力量。

场外连线

贵阳高新区：

多措并举建圈强链 激活民营经济“一池春水”



贵州航飞精密制造有限公司智能车间。贵阳日报融媒体记者 杨婷 摄

深冬时节，位于贵阳高新区的贵州航飞精密制造有限公司智能车间里，精密设备嗡鸣不息；不远处的贵州东汇精密机电有限公司，全自动激光切割机精准作业……这些活力迸发的民营企业，如同点点星火，在这片创新沃土上汇聚成推动高质量发展的燎原之势。

民营经济的蓬勃生机，生动体现在企业“拔节生长”的轨迹中。五年前落户时，贵州航飞精密还是一家年产值数千万的中小型配套企业，如今，已蜕变为年产值突破2.2亿元、手握80余项国家专利的国家级专精特新重点“小巨人”。同样，深耕精密制造领域的贵州东汇精密，自融入本地产业生态以来，发展步入快车道，产品直通企业体系。

“企业能心无旁骛搞创新、拓市场，离不开这里优越的发展环境。”贵州航飞精密行政副总经理张曲道出了众多企业家的心声。

这种“优越环境”，首先体现在贵阳高新区精心构筑的“产业生态圈”。为了助力企业发展，贵阳高新区创新实践，围绕主导产业打造了航空发动机、微特电机、电子信息制造三大“生态圈”。在这里，龙头企业与配套企业不

是简单的空间集聚，而是形成了研发协同、供应链联动、人才共享的深度共生关系。三大生态圈如同三棵“产业榕树”，吸附集聚了数十家核心企业，贡献了全区六成以上的规模工业总产值，构成了区域经济最坚实的底盘。

更为企业所津津乐道的是，贵阳高新区“如影随形”的“贵人服务”。从项目落地时快速完成施工许可审批的极速效率，到建设中协调解决复杂地势难题的全过程代办；从根据企业需求定制通勤专线、组织精准招聘的贴心举措，到延伸服务触角，将“企业之家”设到园区门口的主动作为，贵阳高新区始终践行“有求必应、无事不扰”的理念。张曲感慨，“这里的服务不是泛泛而谈，而是切中企业运营的痛点难点，非常精准务实。”这种“以企业为中心”的服务，极大地降低了制度性交易成本，让企业家能够心无旁骛谋发展。

如今，贵阳高新区正通过构建一流的产业生态和营商环境，持续点燃民营经济的创新引擎，先后培育国家级专精特新“小巨人”企业11家、省级98家，民营企业正以其灵活的机制、澎湃的活力，成为推动贵阳高新区在国家级方阵中排名持续跃升的关键力量。